CORRECTION DU DEVOIR

ETUDE DES DOCUMENTS

1°) Pour Churchill la menace qui pése sur le monde est I'extension du communisme et I'application des
principes de la dictature stalinienne a 'Europe de I'Ouest et au reste du monde. L’expression qui illustre
cette menace est « un rideau de fer ».

2°) Pour Khrouchtchev, la coexistence pacifique définit les relations entre deux états qui se détestent et
que tout oppose mais qui doivent vivre en évitant un conflit armé. Cette coexistence pacifique doit mettre
fin a la menace d’une guerre nucléaire entre les USA et TlURSS.

3°) Les nations représentées sur ce dessin sont les USA, 'URSS et la France. Ce dessin illustre la cour-
se aux armements nucléaires entre les deux grands. Elle met en évidence les principes de dissuasion
nucléaire et d’équilibre de la terreur appliqués par les USA et TURSS.

PARAGRAPHE ARGUMENTE

La conférence de Yalta devait définir le sort de I'Allemagne et des pays libérés par les Alliées. L’applica-
tion des idées de Staline en Europe de I'Est va engendrer la division de I'Europe en deux blocs opposés
dominés chacun par les USA et TURSS.

La division de 'Europe en deux blocs s’étend au reste de la planéte. Les USA et TURSS veulent imposer
leur organisation politique et leur systéme économique au monde entier. Staline favorise le communisme
en Europe de I'Est par I'arrivée au pouvoir des communistes qui imposent le modeéle soviétique aux po-
pulations. En réaction a cette politique, les Américains décident de stopper la montée du communisme
dans le monde. lls mettent en place le plan Marshall afin d’aider les pays de I'Europe de I'Ouest a se re-
construire et a ne pas tomber sous la domination de 'URSS. La création de I'Alliance atlantique (OTAN)
permet une défense commune des pays européens de I'Ouest sous la protection des USA. Cet affronte-
ment des deux grandes puissances nucléaires de la planéte va donner naissance a la Guerre froide.
Cette période de Guerre froide est marquée par une série de conflits opposant indirectement les deux
Grands. A chaque guerre, le monde va vivre dans la crainte d’'une troisieme guerre mondiale nucléaire
entre 'TURSS et les USA. Le 12 juin 1948, les Soviétiques imposent le blocus de Berlin-Ouest car ils veu-
lent annexer toute la ville. Ce blocus va durer 318 jours et il va échouer grace a un pont aérien mis en
place par les USA. Cet affrontement se solde par le maintient de Berlin-Ouest dans le bloc capitaliste et
la partition de 'Allemagne entre la RFA et la RDA . En 1950, la Corée du Nord communiste envahit la
Corée du Sud capitaliste avec le soutien de la Chine communiste. L’intervention de 'armée américaine
au cété des Sud-coréens fait craindre une guerre atomique si les USA attaquent la Chine soutenue par
'URSS. La non-intervention de Staline évite le conflit entre les deux Grands et la guerre se termine en
1953 avec un retour aux frontieres de 1950. La guerre de Corée a démontré le danger permanent d’'une
guerre atomique entre les USA et TURSS. La mort de Staline en 1953 et I'arrivée au pouvoir de Khrouch-
tchev vont ouvrir une nouvelle période dans les relations entre les deux blocs. L’'URSS va préner un
apaisement des relations avec les Américains et la fin des affrontements. Cette période de coexistence
pacifique ouvre I'espoir de voir la fin de la Guerre Froide et de la course aux armements nucléaires. Les
USA et 'URSS définissent une tactique plus défensive fondée sur la dissuasion nucléaire et I'équilibre de
la Terreur.

La Coexistence Pacifique prendra fin avec la construction du Mur de Berlin et la Crise des Missiles de
Cuba. Le monde va continuer a vivre avec la menace permanente d’'un conflit nucléaire entre les USA et
'URSS.



